Ministerium fiir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium fiir Inneres und Kommunales NRW, 40190 Dusseldorf

Prasidentin des Landtags
Frau Carina Gédecke MdL
Platz des Landtags 1
40221 Disseldorf

Kleine Anfrage 1335 der Abgeordneten Dirk Schatz und Frank
Herrmann der Fraktion der PIRATEN

Gewalt gegen Polizeibeamte - Praventionsmdéglichkeiten ausschopfen;
LT-Drs. 16/3284

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 1335
wie folgt:

1. Wie beurteilt die Landesregierung die derzeit bestehenden
Méglichkeiten fiir Polizeibeamtinnen und -beamten, wenn sie
eigene Verhaltensfehler oder Verhaltensfehler von Kollegen und
Vorgesetzten ansprechen méchten (bitte begriinden)?

Das Ministerium fir Inneres und Kommunales, die Leitungen der
Polizeibehérden und die Vorgesetzten fordern und unterstitzen eine
positive Fehlerkultur, die durch einen offenen Umgang mit Problemen
gepragt ist. Die Polizei ist eine lernende Organisation. Deshalb gehort
die Nachbereitung seit vielen Jahren zum Handwerkszeug aller
Polizeibeamtinnen  und  Polizeibeamten. Im  Leitfaden 371
"Eigensicherung" (VS - Nur fur den Dienstgebrauch) ist das
Einsatzmodell verankert, das fur jeden Einsatz die Phasen der
Vorbereitung, Aktion und Nachbereitung vorsieht. Darliber hinaus
werden Einsatze formell auf Grundlage der Landesregelungen zur
Polizeidienstvorschrift 100 "Fiihrung und Einsatz der Polizei" (VS - Nur
fur den Dienstgebrauch) standardisiert nachbereitet. Unabhéngig von
der formellen Nachbereitung werden Einsdtze und Probleme in
Gesprachen in den einzelnen Organisationseinheiten besprochen.
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Diese Fehlerkultur wird schon in der Ausbildung vermittelt und gelebt.

Im  Frohjahr 2012 wurden im Auftrag des Ministeriums alle
Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten in Nordrhein-Westfalen im
Rahmen der NRW-Studie zu der von ihnen erlebten Gewalt befragt. Ein
Schwerpunkt der Befragung war die Nachbereitung dieser Erlebnisse.
Die Ergebnisse und der Abschlussbericht der Studie werden Ende
dieses Jahres vorliegen.

2. Wie wird die Vertraulichkeit dieser Informationen geschiitzt?

Far die Polizei NRW gehort der offene Umgang mit Fehlern und
Problemen zum Kern der Fehlerkultur. Jeder, der offen Fehler und
Probleme anspricht, wird durch Vorgesetzte unterstitzt und
erforderlichenfalls geschitzt. Im Einzelfall kénnen in einem ersten
Schritt Fehler und Probleme in einem persénlichen Gesprach
angesprochen werden.

3. Welche Fortbildungen zum Thema ,,Gewalterfahrungen und ihre
Bewiltigung” werden derzeit angeboten?

Aufbauend auf einer sehr praxisnahen und umfassenden Ausbildung
nehmen die Polizeibeamtinnen und -beamten jahrlich mit ca. 35.000
Teilnehmerplétzen in Uber 700 verschiedenen FortbildungsmaRnahmen
ein stéandig aktualisiertes, bedarfsorientiertes und standardisiertes
Fortbildungsangebot in Anspruch, um ihre Kompetenzen in allen fir den
polizeilichen Alltag notwendigen Bereichen den Erfordernissen
anzupassen.

Das Thema "Gewalterfahrung und ihre Bewaltigung" flieBt dabei
interdisziplinar in einer Vielzahl von Fortbildungen in die Qualifizierung
der Beamtinnen und Beamten ein. Hierbei ist besonders das fur die
Polizeibeamtinnen und -beamten jahrlich verpflichtende Einsatztraining
NRW zu benennen, das den Teilnehmenden, auch auf die &rtlichen
Besonderheiten, bezogen professionelle Handlungssicherheit vermittelt
und die Eigensicherung starkt. Verhaltensorientierte Trainings wie zum
Beispiel ein polizeispezifisches Stressbewaltigungstraining flankieren
zudem das umfangreiche Fortbildungsangebot der Polizei NRW.
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Durch dieses sténdig aktualisierte Fortbildungsangebot ist gewahrleistet,
dass die Polizei NRW immer professioneller mit der Gewalterfahrung
umgeht.

4. Wie sieht derzeit die Nachbereitung von Gewaltiibergriffen aus?

Einsdtze und Situationen bei denen Polizeibeamtinnen und
Polizeibeamte Gewalt erlebt haben, werden - wie in Antwort zu Frage 1
dargestellt - umfassend nachbereitet.

Daneben steht den Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten ein breites
Angebot von Betreuungs- und UnterstiitzungsmaRnahmen zur
Verfigung. So wird ihnen unter anderem nach besonders belastenden
beruflichen  Ereignissen individuell fachkundige Hilfe bei der
Problemverarbeitung im Rahmen einer medizinisch-psychologischen
Erstbetreuung angeboten.

5. Wie beurteilt die Landesregierung die Mdglichkeit, eine externe
empirische Studie in Auftrag zu geben, die Situationen
untersucht, in denen Polizeibeamtinnen und -beamte Opfer von
Gewalt geworden sind?

Das Landeskriminalamt erstellt jahrlich zum Thema Gewalt gegen
Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte das Lagebild fur Nordrhein-
Westfalen. Hierzu verweise ich auf die Vorlage 16/887.

Das Landesamt far Ausbildung, Fortbildung und
Personalangelegenheiten fiihrt im Auftrag des Ministeriums fiir Inneres
und Kommunales zu diesem Thema eine Studie unter
wissenschaftlicher Begleitung durch. Der Abschlussbericht und die
Ergebnisse werden Ende dieses Jahres vorliegen. Hierzu verweise ich
auf die Vorlage 16/710.

Daneben wertet die Polizei aktuell verfligbare wissenschaftliche
Erkenntnisse aus.

Ralf Jager MdL
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